Задачи по генетике

1.В медицине известно, что миоплегия (периодические параличи) наследуются как аутосомно-доминантный признак. Возможно ли рождение в семье Ивановых детей с данной аномалией, если мать здорова, а отец гетерозиготен.  Какова вероятность рождения в данной семье ребенка с миоплегией?

Решение: 

	Признак
	Ген
	Генотип

	Миоплегия 
	А
	АА, Аа

	Здорова 
	а
	аа


Р:                    Аа                х               аа

G:   
   




F1
Аа                                 аа

      Больной миоплегией        здоровый

Ответ: в потомстве наблюдается расщепление 1:1 по генотипу и фенотипу, то есть их дети могут быть и больными миоплегией и здоровыми.

Элементы ответа:

1) Генотип женщины- аа,  мужчины-Аа.

2) Генотипы и фенотипы детей: Аа-больные миоплегией, аа-здоровые.

3) Вероятность рождения ребенка с миоплегией составляет 50 %.

Критерии оценивания учащихся:

· Ответ включает 3 элемента ответа, не содержит биологических ошибок- 3 балла.
· Ответ включает 2 из названных выше элементов, или ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки- 2 балла.

· Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, или ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки- 1 балл
· Ответ неправильный- 0 баллов.

2. Рафаэль, ученик 9 класса на уроке биологии обратился к учителю с проблемным вопросом, возникшим в его семье: недавно в семье родилась девочка со светлыми волосами, хотя у всех темный цвет волос. Не перепутали ли девочку в роддоме?

Решение: 

	Признак
	Ген
	Генотип

	Темные волосы
	А
	АА, Аа

	Светлые  волосы
	а
	аа


Р:                    Аа                х               Аа

G:   
   





F1
Аа                  Аа             Аа               аа

                              Темные волосы
Светлые волосы

Ответ: в потомстве наблюдается расщепление 1:2:1 по генотипу и 3:1-фенотипу, то есть их дети могут быть и с темными и со светлыми волосами.

Элементы ответа:

1) Генотип женщины и  мужчины-Аа.

2) Генотипы и фенотипы детей: Аа, АА- с темными волосами, аа- со светлыми волосами.

3) Не перепутали, вероятность рождения ребенка со светлыми волосами составляет 25%.

3.Учитель биологии Анна Ивановна замужем за учителем физкультуры- Петром Сергеевичем. У них 3 детей с рыжими волосами без веснушек, хотя у родителей не рыжие волосы и есть веснушки на лице. Определите генотипы родителей и детей. Какова вероятность рождения детей с рыжими волосами и без веснушек на лице?

Решение: 

	Признак
	Ген

	Не рыжие волосы
	А

	Рыжие   волосы
	а

	Веснушки на лице
	В

	Нет веснушек на лице
	в


Р:                       Аа Вв                                 х                                    АаВв

G:   
   


 

F1
	
	АВ
	Ав


	аВ
	ав



	АВ
	ААВВ
	ААВв
	АаВВ
	АаВв

	Ав
	ААВв
	ААвв
	АаВв
	Аавв

	аВ
	АаВВ
	АаВв
	ааВВ
	ааВв

	ав
	АаВв
	Аавв
	ааВв
	аавв



Ответ: в потомстве наблюдается расщепление 9:3:3:1 по фенотипу.

Элементы ответа:

1) Генотип женщины и  мужчины-АаВв

2) Генотипы детей: аавв-рыжие, без веснушек на лице

3)  Вероятность рождения детей с рыжими волосами и без веснушек составляет 6,2%

4) 4.В семье тренера футбольной команды «Динамо», который в школе не любил математику и экономиста завода «Сверл»,  которая не увлекается спортом растут двое детей. Девочка  занимается  гимнастикой, а мальчик является постоянным участником математических олимпиад. Определите генотипы родителей и детей если любовь к математике и спорту –доминантные признаки. Какова вероятность рождения детей увлекающихся и математикой и спортом?

Решение: 

	Признак
	Ген

	Любовь к математике
	А

	Отсутствие 
	а

	Любовь к спорту
	В

	Отсутствие
	в


Р:                       Аа вв                                 х                                    ааВв

G:   
   


 

F1    АаВв                           Аавв                    ааВв              аавв

Ответ: в потомстве наблюдается расщепление 1:1:1:1 по генотипу и фенотипу. 

Элементы ответа:

1) Генотипы:  женщины – Аавв и  мужчины-ааВв

2) Генотипы детей: Аавв, АаВв, ааВв

3) Вероятность  рождения детей увлекающихся  и спортом и математикой составляет 25%

5.У фермера было 2 сына. Первый родился, когда он был молодым, и вырос красивым сильным юношей, которым отец очень гордился. Второй, родившийся много позже, рос болезненным ребенком. Соседи убеждали фермера, подать заявление в суд штата для установления отцовства. Основанием для иска послужило то, что являясь отцом такого складного юноши, фермер не мог быть отцом такого слабого создания. 

Группа крови членов семьи, такова: фермер-IY, мать-II, 1 сын- I , 2 сын-III группы.  Можно ли на основании этих данных считать, что оба сына являются сыновьями этого фермера? Каковы генотипы всех членов этой семьи?

 Решение: 

	Признак
	Генотип

	I  группа крови
	ОО

	II  группа крови
	АА, АО

	III  группа крови
	ВВ, ВО

	IY  группа крови
	АВ


Р:                    АВ                х               ОО

G:   
   


   


F1
       АО                                          ВО

                     II  группа крови            III  группа крови

Ответ: в потомстве наблюдается расщепление 1:1 по генотипу и фенотипу, то есть их дети могут  иметь 2 или 3 группы крови. 

Элементы ответа:

1) Генотипы : отца-АВ, матери-ОО

2) Генотипы и фенотипы детей: АО-2 группа крови, ВО-3 группа крови

3) Первый ребенок не сын фермера, так как у него не может быть детей с 1 группой крови.

6. Маше на день рождение подарили котенка с черепаховой окраской. Определите пол котенка, возможные генотипы его родителей с черной и рыжей мастью. Признак сцеплен с Х-хромосомой.

Решение: 

	Признак
	Ген
	Генотип

	Черная окраска шерсти
	В
	ВВ

	Черепаховая окраска шерсти
	В, в
	Вв

	Рыжая окраска шерсти
	в
	вв


Р:                    ХвУ              х               ХВХв

G:   
   





F1
:                    ХвУ           ХВХв      ХВУ       ХвХв


Рыж.         Череп.   Черн.    Рыж.

Ответ: в потомстве наблюдается расщепление 1:1:1:1 по генотипу и 2:2-фенотипу, то есть их дети могут быть  черные, рыжие и черепаховые.

Элементы ответа:

1) Генотипы родителей: ХвУ,   ХВХв
2) Генотип котенка- ХВХв
3) Кошка, котов трехцветных не бывает.
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